

Отзыв

на автореферат диссертации Шардан Саиды Кемаловны на тему:
«Пространственно-функциональная асимметричность развития
агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее
разрешения», представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление
народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство

Важной приоритетной задачей по развитию агропромышленного комплекса страны на ближайшие годы является развитие отраслей, связанных с импортозамещением. В ряду факторов, которые позволят отрегулировать данную проблему или внести существенный вклад в его реализацию является развитие продовольственного рынка, особенно на региональном уровне.

Региональный продовольственный рынок можно представить как пространственное «поле», где происходит реализация товарно-денежных отношений. Основными элементами, обеспечивающими его функционирование, являются спрос, предложение, цена и конкуренция, которые должны рассматриваться в рамках внутреннего и внешнего экономического пространства. Если же рассматривать экономическую сущность регионального продовольственного рынка, то он представляет собой совокупность социально-экономических процессов и отношений в сфере производства, обмена и потребления продуктов питания, которые формируются под влиянием спроса и предложения. При этом спрос и предложения могут иметь и, как правило, имеют свои особенности в зависимости от пространственно-административного расположения продовольственного рынка.

В течение последних десятилетий развития продовольственного рынка в регионах имела преимущественно положительные тенденции, однако к настоящему времени нельзя сказать, что продовольственный рынок сформировался полностью. Главными причинами, как правильно отмечает С.К. Шардан, являются то, что формирование, функционирование и развитие рынка на региональном уровне характеризуется наличием множества проблем, которые связаны с асимметричностью его функционирования.

В научной литературе достаточно широко исследуются проблемы формирования различных типов рынка, что касается продовольственного рынка, а тем более его формирования и функционирования на региональном уровне, то здесь вопросы его развития не нашли достаточного отражения.

В этой связи тема диссертационного исследования С.К. Шардан является актуальной, востребованной как со стороны теории, так и практики управления процессами формирования и развития продовольственного рынка. Содержание автореферата диссертации свидетельствует о том, что автором проведено глубокое исследование широкого круга научных проблем.

Представляется, что разработанный С.К. Шардан методологический подход к анализу регионального продовольственного рынка имеет несомненную научную новизну и практическую значимость. Формализация разработанных теоретико-методологических положений в виде конкретных аналитических выражений, формул, схем, моделей, представленных в автореферате, упрощает дальнейшее использование разработок С.К. Шардан в практической деятельности. Достоверность представленных в диссертационной работе результатов определяется проверенными и хорошо зарекомендовавшими себя методами исследований. Наличие корреляции полученных автором результатов исследования с ранее опубликованными теоретическими работами не вызывает сомнений. Основные результаты диссертации широко опубликованы в ведущих научных журналах, доложены на представительных российских и международных конференциях, а также внедрены в практику работы бизнес-структур и образовательных учреждений.

Оценивая в целом положительно результаты диссертационного исследования, проведенного С.К. Шардан, а также его теоретическую и практическую значимость, считаю целесообразным сделать следующие замечания:

1. Автор не достаточно четко увязал среднедушевые доходы населения с экономической доступностью продуктов питания.
2. Автор не указал, по каким показателям был проведен анализ товарных рынков для определения состояния конкурентной среды конкретного товара?

Сделанные замечания не снижают научную и практическую значимость работы.

В целом диссертация представляет собой законченную, самостоятельную научно-исследовательскую работу, выполненную на


высоком профессиональном уровне и имеющую существенное научное и практическое значение. Выводы диссертации достаточно обоснованы и не вызывают сомнений. Результаты, полученные соискателем, в совокупности представляют собой новое крупное научное достижение в формировании и развития регионального продовольственного рынка.

Автореферат диссертации с достаточной полнотой отражает содержание и выводы диссертационной работы. Работа отвечает критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Саида Кемаловна Шардан, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство

Директор ФГБНУ Смоленского НИИСХ,
доктор экономических наук



В.М.Новиков



214025 г. Смоленск
ул. Нахимова, 21
тел.: (4812) 65-55-03; 66-05-80
факс: (4812) 64-08-62
www: <http://smniish.ucoz.ru/>
e-mail: smniish@yandex.ru